

让温暖触手可及

无锡889家户外劳动者服务站“15分钟可达”

无锡进入今冬最寒冷的时节。无锡市总工会聚焦工会服务站点“双15”工程目标任务的推进,让全市的户外劳动者们感到暖洋洋的,真正实现了“服务一群人,温暖一座城”。

全社会共建,让“户外补给站”紧贴需求

“为了跟上商业街的送餐节奏,以前都是随便找个角落休息,常常吃饭也吃不上热乎的。”送完高峰期的订单,外卖小哥刘晓民习惯地走进胡埭商业街“暖新驿站”给手机充电,他利用微波炉热饭的间隙,坐在靠椅上闭目养神。

“平时我们在大街小巷穿梭,风里来雨里去,就希望城市一角有个温暖的家。”这是

许多户外劳动者的心声。如何为户外劳动者安个温暖的家?近年来,无锡市总工会整合社会资源,因地制宜,在依托职工服务中心(站)等工会阵地建设自有站点的同时,先后探索出联合城管、园林等部门提升改造环卫工人休息室和公共厕所建设站点;依托党群服务中心、社区便民服务点建设站点;依托银行、电信、邮政等平台建设站点;选择地铁

公交、加油站、商场超市、饭店宾馆、便民药店等爱心企业和商户建设站点等多种共建模式。发挥各方资源优势,推进工会服务站点从城市中心辐射周边,并向建筑工地等流动区域拓展移动站点。还通过微改造、巧升级,着手将闲置的核酸小屋打造成工会户外劳动者服务站点,让有限空间在功能上得到延展,实现公共资源效用最大化。

五站合一,拓展服务内容

“被人惦记的感觉真好,在驿站里不光能吃饭、休息,还有定期开办的培训课程。”来自惠山区长安街道长馨社区的宋师傅说得很兴奋。今年以来,惠山区总工会着力打造“安康·爱心驿站”惠山升级版,实施“惠工惠新综合体”建设项目,依托区镇两级职工服务中心打造融合政策解读宣传站、帮扶职工前哨站、传递爱心接力站、补充能量中转站、技能提升加油站功能为一体的“五站合一”大型户外劳动者服务驿站,统一增设“悦心书吧”“暖新爱心柜”“护新医疗包”。特

别值得一提的是,该区总工会还加大专项投入,在“护新医疗包”中,订购了便携式体外除颤仪并组织驿站管理人员和户外劳动者进行使用培训,大大提升了整个地区的医疗实施急救水平。

货车司机于春洋从没想到,自己会在这个特殊的日子空下来,和妻子一起玩上了插花,“我们开货车,常年在外奔波,陪伴家人的时间少之又少。”今年的“5·20”,在无锡市道路货运行业党群服务中心,近百名货车司机和“卡嫂”们欢聚一堂,留下了美好的回

忆。在无锡,目前从事快递员、外卖员、货车司机、网约车司机等工作的人口就超过了10万,无锡市总工会为这些新就业群体提供理论学习、困难帮扶、交通普法、联谊沙龙、线上消分、业务办理、答疑咨询、技能训练等8大主体服务项目。让“小蜜蜂驿站”在提供饮水、休息、充电等贴心服务的同时,以“润物细无声”的方式将党员教育、政治引领融入其中。户外劳动服务站点不断升级,进一步让户外劳动者感受到了工会“娘家人”的温暖。

悉心维护,总工会要加强常态化管理

今年,市总工会在全省第一个出台了《无锡市户外劳动者服务站点管理办法(试行)》,对站点建设、资金管理、站点分级、评价考核、日常运行管理等方面进行规范,以标准制度确保服务站点建得好、管得好。

评级、挂牌,为小站点打造无锡标准。“爱心驿站”“暖新驿站”“骑手之家”……按照《办法》规定,今后无论何种叫法,达标后,门口都会挂同一块标牌——“工会户外劳动者服务站”。作为站点“负责人”和劳动者的“娘家

人”,市总工会将以常态化抽查和第三方暗访等模式监管站点运行,并按照一星至五星进行评级管理。“这么多漂亮的服务站要用好活,就需要健全各项管理制度,让阵地集群常态长效发挥作用。”(晚报记者 陈怡迪)

无锡市举办首届职工集体婚礼

由无锡市总工会、共青团无锡市委员会主办,无锡市工人文化宫(无锡市职工服务中心)承办的无锡市首届职工集体婚礼,12月10日在拈花湾隆重举行。无锡市总工会、共青团无锡市委领导一同见证了66对新人的盛典。

仪式采用传统婚俗布置和中国红元素,新人身着秀禾服,伴奏传统古乐,进行三拜礼、结发礼、同心锁信物、婚书礼、合卺礼、执手礼等一系列传统仪式,让参与者们感受到了中华文化的古典之美。婚礼特别征集了三对金婚、银婚、新婚“婚姻榜样”现场讲述他们相识相恋的故事。本次活动通过“无锡市工人文化宫”视频号同步直播,引发网民广泛关注,观看



量近万人次,线上观众纷纷送上祝福,共同见证了新人们的美满与幸福。

据了解,无锡市总工会坚持引领全市职工感恩奋进,走在前列,积极回应青年职工对美好生活的向往和期盼,常态化开展“缘起工会携手逐梦”单身职工相亲联

谊活动。近年来,单身职工相亲联谊活动共吸引了近4000名职工参与,200余对青年职工牵手成功,为引导青年职工投身无锡高质量发展火热实践和“强富美高”新无锡现代化建设贡献智慧和力量。

(田若萱 徐益)

华士镇举办师徒结对仪式

为进一步发挥劳模工匠的“传帮带”作用,加速青年职工成长,江阴华士镇日前举办“师徒结对传薪火 匠心赋能谱芳华”为主题的青蓝工程师徒结对活动。

结对仪式上,9名华士工匠与青年职工签订师徒结对协议,分别涉及电子封装、医疗器材、汽配科技等多个华士镇优势产业。工匠们将加大对青年职工的业务指导和技术帮扶力度,充分发挥自身技术优势,帮助青年职工快速成长

成才。近年来,华士镇精心实施“龙砂精工”培养工程,持续探索产业工人赋能成长机制,培养了一支思想政治坚定、专业技术精湛、创新能力高超的产业工人队伍。下一步,华士镇将持续深化劳模工匠示范引领作用,推进职工赋能成长工程,通过开展群众性技术创新活动、加大科技创新奖励力度等举措,让更多的优秀人才竞相涌现,让更多的科技成果落地生花。

(汪涛)

深入快递站 市劳模现场激励快递员

为发挥劳模工匠示范引领作用,推进胡埭镇新就业群体思想工作,近日,一场劳模宣讲活动在胡埭镇顺丰快递站举行,25位快递小哥利用班前半小时现场聆听了宣讲。

本次宣讲邀请了来自无锡华尔众汽车部件有限公司的无锡市劳模模范王俊,他结合自身成长经历,为快递小哥们分享了多年来在岗位刻苦钻研、实现梦想的奋斗故事。“不论学历高低,只要肯钻研,有毅力,就能成就自己的人生。”王俊还

以“2020年感动中国年度人物”——武汉顺丰快递小哥汪勇的事迹为例,激励快递员们在平凡的岗位上书写不平凡的人生。他朴素的语言在快递小哥中引起了共鸣。

近年来,胡埭镇总工会积极发挥劳模榜样作用,以劳模示范引领为核心,让广大职工从劳模工匠身上汲取力量、获得启发,在推动胡埭镇产业工人队伍建设改革中贡献榜样力量。

(徐淑燕)

新安街道五社区“安心驿站”获“全国最美”称号

全国总工会近日公布了2023年“最美工会户外劳动者服务站点”名单,无锡有7个驿站入选。

这次上榜的新安街道五社区工会户外劳动者服务驿站,是新吴区总工会示范性驿站,2018年12月投入运营。驿站内设充电插座、书报架、微波炉、电冰箱、休息躺椅,配有空调、卫生间,是新

吴区已建成面积较大、功能最全、配备最齐、人气较高的示范性户外劳动者驿站。主要服务对象为外卖员、快递员、货车司机、网约车司机、环卫工人、交通警察等户外劳动者。自投运以来,该驿站日服务50-80人次,真正成为新就业形态户外劳动者的“歇脚地”和“加油站”。

(姜欣)

